IX-я ВСЕРОССИЙСКая 

НАУЧНая КОНФЕРЕНЦИя 

«НЕЙРОКОМПЬЮТЕРЫ И ИХ ПРИМЕНЕНИЕ» 

РЕЗОЛЮЦИЯ

15 марта 2011 в Московском городском психолого-педагогическом университете состоялась конференция «Нейрокомпьютеры и их применение». В конференции приняли участие специалисты из 12 регионов Российской Федерации, включая Москву, Санкт-Петербург, Нижний Новгород, Томск, Ростов-на-Дону, Мурманск, Пензу, Муром, Чебоксары, Уфу и Ярославль, а также из Украины и Белоруссии. Для участия в конференции предварительно зарегистрировались 152 специалиста из 62 учреждений и организаций, представляющих большинство ведущих научных центров России и стран СНГ, которые проводят исследования в области применений нейронных сетей, обучаемых структур и интеллектуальных информационных систем.

На конференции обсуждались актуальные проблемы применения нейронных сетей, обучаемых структур и интеллектуальных информационных систем для решения задач в области технических, естественных и гуманитарных наук, включая теоретические и прикладные аспекты. 

К началу конференции опубликован сборник аннотаций докладов. В рамках конференции проведен конкурс на лучшую работу среди молодых ученых, по итогам которого вручены дипломы оргкомитета и Российской академии естественных наук. Лучшие работы, представленные на конференции, рекомендованы оргкомитетом для публикации в журналах «Нейрокомпьютеры: разработка и применение» и «Информационные технологии», входящих в Перечень ВАК РФ,  и в журнале «Математическое моделирование и анализ данных».

Конференция отметила актуальность и высокий научный уровень большинства представленных докладов, а также высокий уровень организации мероприятия. Работа секций прошла в атмосфере активной дискуссии и конструктивного диалога. Показателен интерес к конференции со стороны ведущих российских специалистов в области нейрокомпьютеров и нейронных сетей. 

Итогами конференции являются: 

· консолидация усилий специалистов, работающих в различных сферах применения нейронных сетей, обучаемых структур и интеллектуальных информационных систем,

· анализ и обобщение опыта проведённых практических и теоретических разработок,

· обмен накопленным опытом,

· определение перспективных направлений развития.

Принято решение о регулярном ежегодном проведении данной конференции на базе Московского городского психолого-педагогического университета. 

г. Москва

15 марта 2011 года
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