
Кафедра "Дошкольная педагогика и психология"
факультета Психология образования
Московского государственного психолого-педагогического университета
продолжает набор абитуриентов на программы бакалавриата и магистратуры

Магистерская программа "Дошкольная практическая психология".
Программа готовит педагога-психолога для осуществления психологического сопровождения дошкольного образования.
Приобретенные компетенции позволят педагогу-психологу работать в качестве детского практического психолога по проблемам  развития ребенка-дошкольника и выполнять функции педагога-психолога в дошкольной организации. 
Программа направлена на уточнение и углубление знаний об адекватных возрасту методах профилактической, диагностической работы и методах психологической помощи дошкольникам; на формирование представлений и получение практического опыта по вопросам психологического содействия оптимизации психолого-педагогических условий развития детей, проектирования во взаимодействии с педагогами образовательного процесса с учетом индивидуальных особенностей дошкольников
Программа фактически является единственной по подготовке педагога-психолога для первого уровня общего образования –  дошкольного образования. Разработана на основе положений культурно-исторической психологии и деятельностного подхода, теоретических положениях А.В. Запорожца, Л.А. Венгера, М.И. Лисиной. В основе практической подготовки – опыт первой в Москве психологической консультации по вопросам развития, обучения и воспитания дошкольников, созданной по инициативе О.М. Дьяченко и Т.В. Лаврентьевой в Институте дошкольного воспитания АПН СССР. Программа построена на инновационном подходе к реализации психологического сопровождения дошкольной образовательной программы в условиях реализации ФГОС дошкольного образования. В число преподавателей входят психологи с большим практическим опытом, авторы (участники авторских групп) диагностических и развивающих методик для дошкольников

Магистерская программа "Психология и педагогика развития дошкольников"
Программа готовит педагогов дошкольного образования, способных осуществлять и организовывать на практике развивающее образование в соответствии с принципами амплификации и самоценности возраста; решать задачи содействия развитию ребенка-дошкольника; способных к выявлению и изучению современных проблем дошкольного детства и образования детей; знакомит с инновационными подходами сопровождения детский деятельностей и игры, в частности.
Педагог совмещает в себе квалификационные характеристики педагога (воспитателя), педагога – методиста, педагога-организатора, а также специалиста по решению психолого-педагогических проблем, возникающих в процессе реализации дошкольной образовательной программы, взаимодействия со всеми субъектами образовательного процесса (детьми, родителями, специалистами, администрацией образовательной организации). 

Программа БАКАЛАВРИАТА "Психология и педагогика дошкольного образования"
Программа направлена на подготовку высокопрофессиональных специалистов - педагогов, способных содействовать развитию каждого ребенка раннего и дошкольного возраста через организацию и психолого-педагогическое сопровождение детских деятельностей, общение, организацию развивающей предметной среды; взаимодействовать с родителями по вопросам развития детей.
Программа основывается на интеграции теоретических положений о психическом развитии ребенка в раннем и дошкольном детстве и образовательной практики; учитывает новые тенденции в российском дошкольном образовании и направлена на подготовку педагогов, готовых успешно реализовывать образовательные цели на основе культурно-исторического и деятельностного подходов, учитывать индивидуальные особенности каждого воспитанника. 

Подробная информация на сайтах: 
http://www.doshkolnikmgppu.com/; 
http://мгппу.рф/nav/admission; 
Приемная комиссия факультета:  
г. Москва, ул. Сретенка, д. 29 (м. «Сухаревская»)
8-985-282-40-76   Зинченко Елена Александровна 

Подготовительные курсы к вступительным экзаменам в магистратуру будут проходить в сроки с 02.04.2016  по 18.06.2016 
по субботам с 11-00 до 14-00. 
Справки по тел. 8 (495) 632-99-59 Емельянова Ирина Викторовна;  Чибисова Юлия Александровна

